



**王隱** 孔子說：「國家有道，要正言正行；國家無道，還要正直，但說話要隨和謹慎。」孔子要求自己的學生，當國家有道時，可以直接進言，但國家無道時，就要注意說話的方式方法。只有這樣，才可以避免禍端。這是一種為政之道。當然，今天這樣的作法也不乏其人，特別是在一些為官者那裡，更是精於此道，這是應當給予批評的。我們的持身修身之道是不能變的，但作為表現的語言則要隨時間的不同而做出調整。目的是避禍。但如果一個當政者，讓士人不敢說話，這個政府也差不多要完蛋了。

現在怎麼說都無所謂，但上位者不看不聽不回應，麻木不仁，無視民瘼，政策全是採用粗暴手法強姦方式，弄到個個如狗吠火車，民意如[流水]，付水而流，中國古代有一句說話「竊鉤者誅，竊國者侯」，意思是說偷竊鉤子的小偷會被誅殺，但是那些通過各種陰謀、暴力方法竊奪國家政權的「國賊」卻往往能封侯拜相，甚至稱王稱帝。

可以說，人類過去數千年的政治史便是一部爭逐權力的歷史，不論是民主政權還是獨裁政權，從政者的最高目標便是成為一國首腦，其分別只在於首腦更迭的方式是怎樣的。騙票而上者，小心千杯千杯再千杯，酒駕肇事後果自負。



**Claire Wang** 持身之道不能變，語言要審時度勢而調整！這兩句話太有道理了